
 

Gemeinde Hohenfels 
 
 
Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 29. Juni 2016 
 
 
Tagesordnungspunkt 
 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 
 

9 / 1 

 
TOP 1: Bekanntgabe des Protokolls der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 01.06.2016 
 
 
Das Protokoll geht in Umlauf. Einwendungen werden nicht erhoben. -/- 



 

 

Gemeinde Hohenfels 
 
 
Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 29. Juni 2016 
 
 
Tagesordnungspunkt 
 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 
 

9 / 1 

 
TOP 2: Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nicht-öffentlichen Gemeinderatssitzung vom  
01.06.2016 
 
 
Grundstücksangelegenheiten: 
Verkauf eines Bauplatzes „Röschberg II“ 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Verkauf einstimmig zu. -/- 
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Gemeinde Hohenfels 
 
 
Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 29. Juni 2016 
 
 
Tagesordnungspunkt 
 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 
 

9 / 3 

 
TOP 3: Baugesuche 
 
 
3.1. Antrag auf Baugenehmigung: Erstellung einer Lagerhalle für landwirtschaftliche 
Geräte, Flst.Nr. 227/6, Gemarkung Liggersdorf, Hauptstraße (59) 
Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat Vorlage Nr. 45. 
 
Beschlussvorschlag: Die Verwaltung schlägt vor, das Einvernehmen zu erteilen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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TOP 3: Baugesuche 
 
 
3.2. Antrag auf Bauvoranfrage: Rückbau eines bestehenden Wohnhauses mit Schuppen / 
Neubau eines Wohnhauses mit Garage, Flst.Nr. 253/1, Gemarkung Mindersdorf, Lindenstr. 
10 
Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat Vorlage Nr. 46. 
 
Beschlussvorschlag: Die Verwaltung schlägt vor, das Einvernehmen zu erteilen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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9 / 4 

 
TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Ehrenordnung 
 
 
Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat Vorlage Nr. 47. 
 
Beschlussvorschlag: Die Verwaltung schlägt vor, das Einvernehmen zu erteilen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die Satzung zur Änderung der Satzung für die 
Feuerwehr Hohenfels mit Abteilungen (Feuerwehrsatzung FwSAbt) 
 
 
Feuerwehr Hohenfels mit Abteilungen (Feuerwehrsatzung FwSAbt) 
Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat Vorlage Nr. 48. 
 
Die Herren Harald Benkler, Florian Ströhle und Karlheinz Lehmann rücken als befangen vom 
Sitzungstisch ab. 
Herr Zindeler verdeutlicht nochmal, dass für Einsätze 8,50 € an die Feuerwehrmänner ausbezahlt 
werden und für Einsätze, die abgerechnet werden 12,70 € veranschlagt werden. Ein Gemeinderat 
merkt an, dass dieser Satz von 12,70 € sich jährlich ändern würde, Herr Zindeler meint dieser 
müsste alle paar Jahre neu berechnet werden. 
 
Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, dass der vorgelegte Satzungsentwurf beschlossen 
wird. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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TOP 6: Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Satzung über die 
Entschädigung der ehrenamtlich tätigen Angehörigen der Gemeindefeuerwehr Feuerwehr-
Entschädigungssatzung (FwES) 
 
 
Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat Vorlage Nr. 49. 
 
Die Herren Harald Benkler, Florian Ströhle und Karlheinz Lehmann rücken als befangen vom 
Sitzungstisch ab. 
 
Herr Zindeler teilt mit, dass im Feuerwehrausschuss über die Höhe der Entschädigungen diskutiert 
wurde.  
Ein Gemeinderat merkt an, dass der Jugendwart bisher mit 75 € entschädigt wurde. 
 
Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, dass der vorgelegte Satzungsentwurf, mit der 
Aufnahme der stellvertretenden Kommandanten von ebenfalls 100,00 €/Jahr, beschlossen wird. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.-/- 
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TOP 7: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von 30 Uniformen für die 
Feuerwehr 
 
 
Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat Vorlage Nr. 50. 
 
Die Herren Harald Benkler, Florian Ströhle und Karlheinz Lehmann rücken als befangen vom 
Sitzungstisch ab. 
 
Herr Zindeler teilt mit, dass das Material in Singen oder Radolfzell geprüft wurde. 
 
Beschlussvorschlag: Die Gemeindeverwaltung schlägt vor der Beschaffung der Uniformen, nach 
Bemusterung und Begutachtung durch Gesamtkommandant / Bürgermeister, das Einvernehmen 
zu erteilen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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TOP 8: Beratung und Beschlussfassung über die Regelung der Führerscheinkosten für 
Feuerwehrmitglieder 
 
 
Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat Vorlage Nr. 51. 
 
Die Herren Harald Benkler, Florian Ströhle und Karlheinz Lehmann rücken als befangen vom 
Sitzungstisch ab. 
 
Herr Franz Hahn, Gesamtkommandant der Feuerwehr Hohenfels teilt dem Gremium mit, dass 
eine einheimische Fahrschule den Führerschein der Klasse E und C für ca. 2.000 € angeboten 
hat.  
Herr Zindeler teilt weiter mit, dass 1 Schüler/Jahr gefördert werden könnte. Er sieht auch die 
Möglichkeit, dass z.B. beim Verlassen der Feuerwehr (5 Jahre) wieder 50 % zurückgefordert 
werden könnten. Ein Gemeinderat ist der Meinung eine Rückforderung sei nicht rechtens, dies 
wird Herr Zindeler abklären. 
Ein Gemeinderat merkt an, dass diese Person dann auch tagsüber erreichbar sein sollte. Herr 
Zindeler entgegnet, dass in diesem Fall nur der Rahmen abgesteckt wird und noch nicht über 
Personen entschieden wird. 
Ein weiterer Gemeinderat vertritt die Meinung, man müsse junge Leute motivieren, da die 
Feuerwehr eine Pflichtaufgabe der Gemeinde sei. 
 
Beschlussvorschlag: Die Gemeindeverwaltung schlägt vor der Regelung zur Förderung der 
Führerscheinkosten für Feuerwehrkameraden (max. 1 / Jahr, max. 2.000 €, 10 Jahre aktiver 
Dienst, Rücksprache Gemeinderat) das Einvernehmen zu erteilen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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TOP 9: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Mischwasserbehandlung 
Gemeinde Hohenfels, OT Liggersdorf, OT Selgetsweiler u. OT Mindersdorf, Kanal-, 
Rohrleitungs- und Kabelbauarbeiten 
 
 
Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat Vorlage Nr. 52. 
 
Herr Zindeler verliest das Schreiben der Firma Güthler (Bestandteil des Protokolls).  
 
Weiter teilt Herr Zindeler mit, dass eine Fristverlängerung mit dem Landratsamt abgeklärt wird, 
wobei positive Signale gesendet wurden. 
Ein Gemeinderat stellt die Ausschreibung der verschiedenen Maßnahme in Frage, dazu teilt Herr 
Zindeler mit, dass die Submission im Juni war und die Ausschreibungen im April bis Mai gelaufen 
seien. Ausgeschrieben war nur der Tiefbau ohne Technik. Eine Förderung von 80 % sei zu 
erreichen (nur mit Fristverlängerung). Aktuell wird mit Kosten von 300.000 € gerechnet, 
ursprünglich waren es nach Submission sogar 365.000 €. Ob diese Zahlen stimmen, kann 
Niemand garantieren. Das Büro Güthler nahm einen Mittelwert an. Bei einer erneuten 
Ausschreibung besteht die Hoffnung, dass ein günstigeres Ergebnis erzielt werden könnte.  
Ein Gemeinderat weist darauf hin, dass für diese Maßnahme noch kein Beschluss gefasst wurde. 
Es gab einen Termin mit Herrn Güthler in der Kläranlage in Mindersdorf aber über einen 
Beschluss sei nichts bekannt. Herr Zindeler will dies in der Verwaltung noch abklären.  
 
Auch ein weiterer Gemeinderat teilt mit, dass dieser Termin sehr informativ gewesen sei, aber 
noch viele offene Fragen bestanden hätten. Herr Zindeler schlägt vor, Herrn Güthler für die 
nächste Sitzung (18.30 Uhr) einzuladen um die Sache zu klären und weitere Informationen an das 
Gremium zu geben.  
Ein Beschluss zur Zuschussstellung besteht.  
Ein Gemeinderat teilt mit, dass in der Zweckverbandssitzung dringlich darauf hingewiesen wurde, 
das Fremdwasser zu reduzieren.  
Herr Zindeler teilt mit, dass erst die baulichen Maßnahmen getätigt werden und die Technik später 
folgen werde. Ein Gemeinderat merkt an, dass trotz Zuschüsse immer noch Eigenmittel der 
Gemeinde fließen müssen, die im Vorfeld für andere Maßnahmen angedacht waren. Herr Zindeler 
entgegnet, dass sich die Kosten auf mehrere Jahre verteilen werden. 
 
Beschlussvorschlag: Die Gemeindeverwaltung schlägt vor (1.), der Empfehlung  des Ingenieurs 
folgend, die Ausschreibung aufzuheben, (2.) eine beschränkte Ausschreibung mit der gleichen 
Leistung durchführen zu lassen und (3.) den Antrag zur Verlängerung des Baubeginns beim RP 
über das LRA zu stellen, das Einvernehmen zu erteilen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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TOP 10: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Sanierungsmaßnahmen in 
der OD Mindersdorf 
 
 
10.1. Gewerk 1: Tiefbauarbeiten 
Herr Bürgermeister Zindeler bittet das Gremium die Tagesordnungspunkte 10 und 11 an Position 
3 und 4 zu behandeln. Der Gemeinderat ist damit einverstanden. 
 
Zu diesem TOP begrüßt Herr Zindeler Herr Langenbach und Herr Pfaff vom Ingenieurbüro 
Langenbach.  
Herr Sebastian Pfaff stellt das Vorhaben anhand einer Power Point Präsentation (ist Bestandteil 
des Protokolls) vor. 
Herr Zindeler bedankt sich bei Herrn Pfaff für seine Ausführungen und teilt dem Gremium mit, 
dass inzwischen die Unbedenklichkeitsbescheiniung eingegangen ist und einer Förderung für 
Glasfaser nichts im Wege steht. 
 
Ein Gemeinderat stellt die Frage, ob die Gehwegerneuerung in Mindersdorf statt wie geplant mit 
Pflaster auch geteert werden könnte. Herr Zindeler bejaht diese Frage und teilt mit, dass dadurch 
ca. 1/3 der Kosten gespart werden könnte.  
 
Auf Nachfrage teilt Herr Pfaff mit, dass der Zweckverband wahrscheinlich günstiger sei, wie die 
Ausschreibung. 
Herr Langenbach teilt weiter mit, dass die Werte der Kanalbefahrung gut seien und zwei Stellen 
erneuert werden. Sollten während den Arbeiten weitere Schäden auftauchen, wird mit Herrn 
Schober Kontakt aufgenommen. Natürlich werde auch Rücksprache mit der Verwaltung bzw. dem 
Gremium gehalten. 
Der Zweckverband würde sehr gute Arbeit leisten. 
Herr Zindeler verliest den Vergabevorschlag des Büro`s Langenbach (Bestandteil des Protokolls). 
 
Beschlussvorschlag: Die Gemeindeverwaltung schlägt vor der Vergabe an den ZV Ostrachtal das 
Einvernehmen zu erteilen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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TOP 10: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Sanierungsmaßnahmen in 
der OD Mindersdorf 
 
 
10.2. Gewerk 2: Rohrleitungsbau für Wasserleitung 
Zu diesem TOP verliest Herr Zindeler das Schreiben des Büro`s Langenbach (Bestandteil des 
Protokolls). 
 
Beschlussvorschlag: Die Gemeindeverwaltung schlägt vor der Vergabe an die Fa. Unger das 
Einvernehmen zu erteilen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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TOP 11: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe zum Straßenausbauprogramm 
2015 (Am Josenberg, Rappenhof, Straße Sportplatz beim Schloß) 
 
 
11.1. Gewerk 1: Straßenbauarbeiten 
Herr Langenbach stellt die Maßnahme anhand einer Power Point Präsentation (ist Bestandteil des 
Protokolls) vor.  
Er teilt dem Gremium mit, dass nur ein Angebot der Firma Meier aus Stockach eingegangen ist, 
diese aber bekannt sei und die Arbeiten leisten könne.  
Als Baubeginn zum Erhalt des Zuschusses ist der 8. Juli 2016 festgeschrieben, da die Frist mit der 
Vergabe beginnt, sei der knappe Zeitraum unschädlich. Herr Langenbach teilt auf Nachfrage mit, 
dass eine Förderung über den Ausgleichsstock von ca. 30 % zu erhalten sei.  
Ein Gemeinderat weist abschließend darauf hin, dass diese Maßnahme Ortsteilbezogen gemacht 
wurde, da immer nur ein Ort Zuschuss erhält. 
 
Zu diesem TOP ging ein Schreiben des Büro Langenbach`s als Beschlussvorschlag ein (ist 
Bestandteil des Protokoll). 
 
Beschlussvorschlag: Die Gemeindeverwaltung schlägt vor, der Vergabe an die Fa. Maier das 
Einvernehmen zu erteilen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. -/- 
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TOP 12: Anträge aus dem Gemeinderat 
 
 
12.1. Radwegverlängerung beim Anwesen Dietmar Benkler 
Herr Zindeler teilt mit, dass Gespräche mit Herrn Benkler stattgefunden haben, dieser zur Zeit 
seine Außenanlage macht und der Radweg mit einer anderen Baumaßnahme in Hohenfels 
verbunden wird. 
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TOP 12: Anträge aus dem Gemeinderat 
 
 
12.2. Radweg zum Sportplatz 
Herr Zindeler teilt mit, dass er einen Vororttermin mit Frau Jungmann hatte. Frau Jungmann 
empfiehlt den Radweg auf der linken Seite zu bauen. Grundstücksverhandlungen hätten noch 
keine stattgefunden, da der genaue Flächenbedarf nicht feststeht. Es soll ein gemeinsamer 
Termin mit allen Angrenzern bzw. Eigentümern stattfinden. 
Ein Gemeinderat merkt an, dass der Verein Hohenfels hat Zukunft gute Arbeit leistet, aber keinen 
Auftrag der Verwaltung habe. Herr Zindeler entgegnet, dass die Maßnahme nur vorbereitet wurde, 
um im Gremium vorgestellt werden zu können. Das Ratsmitglied ist mit dieser Vorgehensweise 
nicht einverstanden, bei solchen Aktionen müsse erst ein Meinungsbild des Gremiums eingeholt 
werden und im Nachgang die Informationen eingeholt werden. 
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TOP 12: Anträge aus dem Gemeinderat 
 
 
12.3. Hangrutsch – Straße zum Schloß 
Herr Zindeler teilt mit, dass keine Angebote eingegangen seien und verweist auf TOP 13. 
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TOP 12: Anträge aus dem Gemeinderat 
 
 
12.4. Verwaltungsausschuss Sitzung 
Thema in der Sitzung war der Bebauungsplan Bruck IV 1. Änderung, wurde in der Gemeinschaft 
unterstützt. Weiter waren Flächenänderungen in den Mitgliedsgemeinden bezüglich Windkraft 
eine Thema. Der Schwerpunkt soll auf Wohn- und Gewerbeflächen liegen. Bei der Gefahr eines 
Wildwuchses bei Windkraft würde die Verwaltungsgemeinschaft schnell reagieren, damit dieser 
nicht entstehen könne. -/- 
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TOP 13: Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
 
13.1 Förderung LED-Ausbau  
Eine Förderung beim weiteren LED Ausbau würde max. 30 % betragen. 
 
13.2 Kontrolle Randsteine „Röschberg II“ 
Die Randsteine werden laufend vom Bauhof kontrolliert, es treten kaum Schäden auf. 
 
13.3 Schule (Türen) / Schulhof / Ballfangnetz / Zaun 
Das Ballfangnetz wird vom Schulförderverein übernommen. Die anderen Arbeiten sind erledigt. 
 
13.4 FNP – Änderung „Bruck IV“ beschlossen 
 
13.5 Winterdienstsuche 
Läuft noch 
  
13.6 Sitzungssaal-Konzept; Beamer,… 
Läuft noch 
 
13.7 Dachdeckerarbeiten Schule; Kontrolle 
Die Kontrolle durch das Büro Riegger fehlt noch. 
 
13.8 Vereinbarung Wasserleitung „Ratzenweiler“ 
Wurde getroffen 
 
13.9 Planung OD Deutwang, vergeben 
 
13.10 Geruchsklappe(n) Josenberg  
Wird in Ausschreibung miteinbezogen, da evtl. Förderfähig (ca. 14.000 €) Klärung mit Firma 
Güthler. 
 
13.11 Bestickte Hemden – Gemeinde-Logo 
Weiteres Angebot fehlt noch. 
 
13.12 Beteiligung EnBW bei Bauarbeiten? 
Die EnbW will sich bisher nicht beteiligen. 
 
13.13 Reinigungsgeräte / Schulung R-Kräfte 
Termin für Schule steht. 
 
13.14 Rother Straße – Bohrspülverfahren 
Es sind keine negativen Auswirkungen bei diesem Verfahren bekannt. 
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TOP 13: Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
 
13.15 Hangrutsch – Ausschreibung (2x erfolglos) 
Die Ausschreibung blieb bisher erfolglos, mit Herrn Clemes wurde darüber gesprochen, die 
Maßnahme zu splitten. 
 
13.16 Schule: Bushäuschen 
Die Gemeinde soll eine Bank kostenlos bekommen. 
 
13.17 Straßennamensschilder 
Die Straßenschilder werden Stück für Stück angebracht. 
 
13.18 Buszeiten  
Lt. Auskunft aktuell kein Thema 
 
13.19 Benefiz-Konzert mit Prof. Grube 
Soll am 18.10.2016 in der Mindersdorfer Kirche stattfinden. 
 
13.20 Dokumea-Schulung – 04.07.2016 
Am 04.07.2016 findet die Schulung statt, weshalb das Rathaus geschlossen bleibt. 
 
13.21 Internetauftritt – Entwurfsphase 
 
13.22 TOP 10: OD Mindersdorf  
Eine Info-Veranstaltung zur Maßnahme soll am 06.07.2016 in Mindersdorf stattfinden. 
 
 
Ende des öffentlichen Protokolls. 
 
 


